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„Kiemelkedô, páratlan, egyedülálló” – az Esterházy-
kincstárról a gyûjtemény rövid jellemzéseként ezek a jel-
zôk hangzanak el és ismétlôdnek a leggyakrabban a köz-
vélekedésben és a szakma megítélésében egyaránt. 
E jel zôk kétségkívül helytállóak, több vonatkozásban is. 
Fôként annak a különleges és kivételes mûfaji sokol-
dalúságnak az okán, amely kitüntetett helyet biztosít 
számára a kora újkor közép-európai fôúri kincstárai kö-
zött. Az Esterházyak gyûjteménye méltán állítható pár-
huzamba ez utóbbiakkal, ám egyszersmind határozottan 
különbözik is tôlük. Éspedig elsôsorban azoknak a pazar 
mûalkotásoknak a nagy száma, gazdag sorozata révén, 
amelyek a 16–17. századi textilmûvészet egy-egy sajátos 
mûfaji csoportját képviselik. Hangsúlyos „jelenlétüket” 
a kincstár anyagában részint történeti okok, részint bi-
zonyos, a gyûjtemény kialakulásával és eredeti rendelte-
tésével összefüggô, sajátos megfontolások indokolják és 
magyarázzák. 

A török iparmûvészet alkotásai – elsôsorban fegyve-
rek és különféle lófelszerelések – nem számítottak ritka-
ságnak a 17. századi magyarországi fôúri kincstárakban. 
Ezek túlnyomó része, amint az egykorú leltárak alapján 
megállapítható, hadizsákmányból származott, nagy ér té-
kû diplomáciai ajándékok csak elvétve fordultak elô 
 közöttük. Az Esterházyak kincstára esetében az arány 
épp fordítottnak mondható. A legjelentôsebb darabok, 
fôként a nyergek és a hímzéssel és ékkövekkel gazdagon 
díszített nyeregtakarók nem „harcon szerzett”, zsák-
mányolt „trophaeumok”; ezek a korszak diplomáciai 
érintkezéseinek, kapcsolattartásának igencsak beszédes 
rekvizitumai. Elôtörténetükre – készítésük, átadásuk idô-
pontjára, körülményeire – vonatkozó adatok ez idô sze-
rint nemigen, inkább csak kivételesen állnak rendelke-
zésünkre. 

Valamivel szerencsésebb helyzetben vagyunk a tex-
tíliák egy másik csoportja, az úgynevezett „házöltöze-
tek” esetében. Az írott források itt sem bôségesek, ám 
ezek a darabok – hímzett- és selyemkárpitok, „szuperlá-
tok”, ágyterítôk – mégis elárulnak magukról egyet-mást. 
Fôként azoknak a családi címereknek köszönhetôen, 
amelyek a hímzett díszítmény hangsúlyos, domináns mo-
tívumát képezik. A címereikkel ily módon reprezen tált 
famíliák egy része közeli, rokoni kapcsolatban állt az 
 Esterházyakkal – Czobor, Kéry, Thököly család –, más 
esetben viszont nincs szó ilyen közvetlen familiáris 
 összefonódásról. Következésképp az utóbbi tárgyak – 
egyebek között a Lorántffy Zsuzsanna fejedelemasz-
szony, illetve a Báthory család címerével díszített se-
lyemkárpit és ágytakaró – minden bizonnyal többször is 
gazdát cseréltek, mielôtt az Esterházyak fraknói tárházá-
ba jutottak. (1. kép) Fordulatos elôtörténetük felderítése 
izgalmas feladat a további kutatás számára. 

Többé-kevésbé ugyanez mondható a textíliák har-
madik csoportjáról – pontosabban az ide tartozó dara-
bok egy részérôl –, a pazar díszítményekkel gazdagított 
ünnepi viseletekrôl. E mûvek közül a legkorábbiakhoz, 
amelyek a 16. század elsô felébôl, illetve közepérôl szár-
maznak, egy-egy régi keletû tradíció fûzôdik. Ám ezek 
az inventáriumok által ránk hagyományozott közlések 
– „Oláh Miklós mentéje”, „Mátyás-kabát” – nemigen 
állják ki a modern tudományosság és forráskritika pró-
báját. Készítésük idején ugyanis az eredetinek vélt tulaj-
donosaik nem voltak már az élôk sorában. 

Ami a késôbbi, a 17. század közepén és második 
felében készült darabok eredetét, a rájuk utaló adatok 
hitelességét illeti, e tekintetben napjaink kutatása elô-
nyösebb helyzetben van. Itt ugyanis az inventáriumok 
állításai egyéb, egykorú forrásokkal is szembesíthetôk. 

Elôszó
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Ezeknek az összehasonlító szövegelemzéseknek a tanul-
sága sokszor óvatosságra inti a témával foglalkozó kuta-
tót. Fôként akkor, ha arra törekszik, hogy az inventári-
umok egyes tételeit a fennmaradt mûtárgyanyag valamely 
darabjára vonatkoztassa. Elôfordul, hogy ez a kísérlet 
nem hoz meggyôzô, megnyugtató, elfogadható ered-
ményt. Példaként az 1725. évi inventárium egy közlésé-
re, az ott röviden leírt viselet azonosításának bonyolult 
kérdéskörére hivatkozhatunk. A nevezett tétel egy dol-
mány és a hozzá tartozó köpeny leírásához hozzáfûzi: 
„I. Lipót viselte, midôn Magyarország királyává felko-
ronáztatott (Pozsonyban, 1655. június 27-én)”. 

Mai ismereteink szerint aligha dönthetô el egy-
értelmûen, hogy a röviden leírt két darabos öltözék va-
lóban azonos-e I. Lipót koronázási dolmányával és kö-
penyével. Arra azonban nincs okunk, hogy a közlés 
lényegét eleve megkérdôjelezzük. 

Két körülményt kell ezzel összefüggésben tekintetbe 
vennünk. Egyrészt azt, hogy a királyválasztás, majd az azt 
követô koronázási ceremónia végeztével a megválasztott 
uralkodó magas kitüntetésben részesített néhány fi atal ma-
gyar fôurat, közöttük elsôként a húszéves Esterházy Pált 

(1635–1713); az Aranysarkantyús Rend lovagja címet 
adományozta nekik. Másrészt azt, hogy e ceremóniák le-
bonyolításában kitüntetett szerepet vállalt az esztergomi 
érsek, az ország prímása, Lippay György (1600–1666), aki 
a fi atal Esterházy Pál nagy pártfogója volt akkoriban. 
 Elképzelhetô tehát, csakugyan, hogy a koronázási cere-
mónia végeztével a királyi öltözék vagy annak bizonyos 
részei az Esterházyak gyûjteményébe juthattak. 

Mindezek az adatok és megfontolások alapján kön-
nyen belátható: a szóban forgó, különleges történeti 
értékû textíliákat a 17. század második felében nem 
egyszerû „mobiliumoknak” (ingóságoknak) tekintették. 
Okkal sorolták ôket abba a gyûjteménybe, a családi – 
utóbb, 1681-tôl nádori, majd 1687-tôl hercegi – kincs-
tárba, amely a familiáris fôrendi reprezentáció csakugyan 
páratlan kelléke, tárgyi dokumentuma volt. 

A textilgyûjteményt feldolgozó szakkatalógust ha-
marosan követi az Esterházy-kincstár történetét és ötvös-
anyagát feldolgozó kötet. 

Szilágyi András 

1. A fraknói vár. Hackenberg fametszete, 1850 körül
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